

『甘肃版山海情』：
携手斗贫，一样动人

新华社兰州2月3日电(记者任卫东、张文静、王朋)“陇中苦瘠，甲于天下”。100多年前，从闽浙总督调任陕甘总督的左宗棠，给甘肃定西贴上了“苦甲天下”的标签。100多年后，水韵榕城结对旱塬定西，数百名来自福建福州的帮扶干部投身几千里外的脱贫攻坚一线，上百个帮扶产业项目在定西“生根开花”，几十万贫困人口脱贫增收。旱塬添秀、黄土生金。在东西部扶贫协作下，定西迎来新气象，铺开了迈向全面小康的新画卷。

但愿苍生俱饱暖 不辞辛苦出山林

2016年，中共中央、国务院确定由福州市对口帮扶定西市。

刘毅作为首批帮扶干部，来到定西市安定区担任区扶贫办副主任。从湿润的福州到干旱的定西，他几乎每天流鼻血，晚上也睡不踏实。但脱贫攻坚不等人。他克服身体不适，马不停蹄地开始工作。刚来两个月，他走遍了全区19个乡镇80个深度贫困村，探索适合当地发展的产业。

他调研发现，安定区气候干燥、温差大，适合栽培南方人喜食的食用菌，市场潜力大。他主动对接福建企业，吸引他们投资食用菌产业。2017年，由福建企业投资的食用菌扶贫产业园在安定区石泉乡落地。该项目累计带动586户建档立卡贫困户脱贫增收，产业园生产的食用菌打出定西高原夏菇的品牌，销往全国各地。

下乡途中，刘毅得知不少贫困户想通过发展产业摆脱贫穷，但缺乏资金，不成规模。家住李家堡镇的李崆山是有名的养蜂人。但养蜂多年，他的养殖规模没有超过3箱。了解到李崆山等人的困难，刘毅自掏腰包，支持村里5户贫困户扩大养蜂规模，李崆山的3箱蜂很快变成了23箱蜂，养蜂年收入超过两万元。

2019年挂职期满，刘毅还舍不得走，主动申请继续挂职。

但愿苍生俱饱暖，不辞辛苦出山林。刘毅以此自勉。

愿把他乡当故乡 誓把挂职当任职

2018年12月，福州市鼓楼区委组织部电教办主任黄见云离开福州，一路向西。先是乘坐飞机，再坐大巴，他才到达定西市岷县，开启了在岷县的挂职工作。

“人生第一次看雪，就是到岷县挂职工作的第一天。”黄见云说，冰天雪地的大西北，虽和草木葱茏的福州不同，他却倍感亲切。

在海拔2700多米的岷县，他克服了失眠、气喘等身体不适，迅速投入工作状态。白天，他下乡调研；晚上，他加班撰写报告，总结一天工作。他在办公室放了张床，累了倒头就睡。

社会力量助力帮扶行动是东西部扶贫协作的工作重点。黄见云负责引进福建企业，在企业和乡村之间建立“一对一”帮扶关系。

去年4月，黄见云邀请福州定有福电子商务公司负责人林勉海来岷县考察。茶埠镇谈河村蜂蜜质优价廉，但受疫情影响，销路不畅，影响村民收入。

林勉海当即收购了约900公斤蜂蜜，并通过线上线下相结合的方式，帮助村民打通农特产品销售渠道，增加当地村民收入。

愿把他乡当故乡，誓把挂职当任职。黄见云说，作为一名普通挂职干部，要敢于在艰苦奋斗中砥砺意志，勤于在实践中增长本领，乐于用汗水浇灌梦想之花。

跨越千里再接力 冰心一片寄厚望

在渭源县清源镇第二小学，有一棵“心愿树”，树叶是孩子们写满心里话的信笺。过去，信笺上写满了孩子们对父母陪伴的渴望。如今，福州成了新的关键词。

宋征是福州市日出东方小学副校长。去年4月，她来到定西市渭源县，在清源镇第二小学挂职副校长。

从教27年，宋征善于捕捉孩子的情绪。她说：“有些平时很积极的孩子，突然会情绪低落，注意力不集中，不愿沟通。”

蜿蜒崎岖的山路阻挡不了送温暖的脚步。宋征和支教团队利用周末时间做家访，持续为留守儿童做心理辅导，并解决他们学习生活中存在的困难。

宋征和支教团队种下“心愿树”，加强和孩子们的沟通，鼓励他们同福州市小学生互通书信。慢慢地，孩子们话匣子打开了，生活和学习的信心不断提升。

“这在孩子们的绘画中就能体现。”宋征说，最初，孩子们的绘画以全家福为主。现在，作品内容丰富，每一幅都色彩斑斓。

在福州帮扶下，贫困地区校舍翻新，图书、智能教学设备一应俱全，教育条件得到明显改善。

定西市委书记唐晓明表示，2017年以来，福州累计投入财政帮扶资金11.22亿元，社会捐赠及捐物折款4.73亿元，帮扶实施各类项目751个，惠及贫困人口73.73万人次。“马上就办、真抓实干”的“福州精神”已经在陇中大地落地扎根、灿烂绽放、开花结果。

近年来，福州分两批选派43名党政干部挂职支援定西，538名专技人员开展支教支医等活动，他们的支持，助力定西撕掉了“苦甲天下”的标签。挂职干部认为，苦甲之地消除绝对贫困令人振奋，但脱贫不脱帮扶，在乡村振兴的路上，福州定西还要继续携手向前走。

(参与记者文静)

北京从严规范长租公寓，禁“长收短付”

新华社北京2月3日电(记者郭宇靖)记者2日从北京市住房和城乡建设委员会获悉，日前北京市住建委、市场监管局、金融局、网信办、北京银保监局等五部门联合印发《关于规范本市住房租赁企业经营活动的通知》，从限制资金池等多个方面，全面强化对分散式长租公寓企业经营监管，防范住房租赁行业风险。

限制企业资金池是新规核心内容。通知一方面限制住房租赁企业预收租金数

额，明确规定向租客预收的租金数额不能超过3个月租金，同时收租客租金和支付给房主租金的周期必须匹配，明确禁止“长收短付”经营模式。另一方面，严格控制“租金贷”拨付对象，银行业金融机构、小额贷款公司等机构不能将租客申请的“租金贷”资金拨付给住房租赁企业。

通知还提出，北京将建立押金托管制度。针对押金可能形成的“小资金池”，要求企业收取的押金数额不得超过1个月租

金。收取押金后，必须通过北京房地产中介行业协会建立的专用账户托管，企业不能擅自挪用。加强租赁合同管理，明确收房合同和出房合同都要在签订后3日内备案。在装修方面，住房租赁企业出资对租赁房屋进行装修的，应当取得房屋产权人书面同意。同时，通知明确规定住房租赁企业在合同终止2个工作日内通知北京房地产中介行业协会退还押金，协会将在1个工作日内将押金及同期存款利息退还承租人。

北京市住房和城乡建设委员会有关负责人表示，近年来各地长租公寓爆雷事件频发，究其原因，多为抢占市场，扩大规模，采取高进低出、长收短付、租金贷款等违规行为盲目扩张，导致其经营难以为继。北京市将多措并举贯彻落实“租购并举”要求，大力培育和发展住房租赁市场，支持和鼓励长租企业规范、稳健经营，对以圈钱为目的大搞金融化、资本化，向老百姓“割韭菜”的邪路歪招，将会坚决叫停。

2020年，国家电网有限公司投资196.4亿元，全面完成北方15省份10248项电能替代配套电网工程建设任务，惠及北方地区17028个村271.1万户居民

过去在我国北方乡村，几乎家家户户院子里都堆有高高的“柴禾垛”。如今，随着农村电网改造和电能替代工程的实施，北方乡村的“柴禾垛”正逐渐消失。

宋军是内蒙古自治区兴安盟科尔沁右翼前旗哈拉黑镇的农民，他所在的大兴安岭山区冬季最低温度达到零下30摄氏度，取暖是当地人冬季的头等大事。以前每到秋收后，宋军都要将田地里剩下的玉米秆、高粱秆、豆秸等秸秆收集起来，在院子里堆出小山一样的“柴禾垛”。“冬天烧炕取暖、生火做饭都靠这些柴禾。”宋军说，“堆下这一捆捆柴禾，才能过个踏实年。”

然而烧柴取暖的生活习俗对大气造成了严重污染。为减少污染物排放，推动能源消费革命，2013年国家电网公司在经营区域内全面启动了电能替代工作，鼓励乡村使用清洁无污染的电能取暖、做饭，替代燃烧秸秆。

“十四五”期间，我们将围绕高质量乡村振兴，继续深化改革，在“希望的田野”上做足现代农业、富民产业发展和乡村有效治理文章，让村民们的生活越来越美好。”李锦柱说。

五年来，小岗村村民人均可支配收入从14700元跃升至27600元，增幅达87.8%，村集体经济收入从670万元增长至1160万元，增幅达73.1%。

改革永不停滞，振兴仍需奋斗。

“‘十四五’期间，我们将围绕高质量乡

村振兴，继续深化改革，在‘希望的田野’上

做足现代农业、富民产业发展和乡村有效

治理文章，让村民们的生活越来越好。”

李锦柱说。

2020年秋天，宋军到国网科右前旗供电公司哈拉黑供电所交电费时，听说“电采暖”有优惠政策，回家后就安装了一台电锅炉。宋军说：“以前冬天烧柴禾，总是挨冻不说，烟灰到处飘，屋里屋外都埋汰。现在用上电锅炉，这家干净了，也热乎了。别看我住平房，比城里人住楼房还舒服。”

家住兴安盟突泉县的张洪涛老人，每年冬天都要起早贪黑烧柴禾烧炉子。“人老了怕冻，隔一会儿就要添次柴。”他说。如今张洪涛家里装上了电锅炉，冬季全天候供暖，室内温度不低于20摄氏度，而且烧水做饭也方便了许多。

张玉福是兴安盟扎赉特旗巴彦乌兰苏木的村民，去年装上了电锅炉。他说：“我研究了电锅炉的‘峰谷平’电价，合理使用的话，算下来比烧柴禾、买煤便宜，屋子里还暖和。”

张玉福家有60亩地，每年换茬耕种玉米、小麦、绿豆等。以前一到秋收后，他就在后院堆上两大垛柴禾。如今，张玉福家后院的“柴禾垛”不见了，空出的地方被改成羊圈，柴禾被粉碎加工成饲料喂羊，多余的秸秆直接还田养地。

目前，兴安盟乡村“电采暖”用户已达到1315户，“电采暖”电网配套项目已覆盖全盟4个旗县市132个村屯。全盟计划“十四五”期间继续开展电能替代工作，乡村“电采暖”用户达到4000户以上。

2020年，国家电网有限公司投资196.4亿元，全面完成北方15省份10248项电能替代配套电网工程建设任务，惠及北方地区17028个村271.1万户居民。国家电网公司数据显示，目前北方乡村“电采暖”用户达到1215万户，可再生能源供暖用户达到469万户。

(记者丁铭、魏婧宇)

新华社呼和浩特2月3日电

三连增！小岗村又分红了



2月3日，在凤阳县小岗村，“大包干”带头人严俊昌展示自家领取的分红红包。

当天，“中国农村改革第一村”小岗村迎来第四次集体经济收益股权分红，作为村集体经济股份合作社的股东，小岗村村民每人喜提600元“红包”。小岗村近年成立集体资产股份合作社，实现村民“人人持股”，并连续四年分红。

新华社记者周牧摄

先进行农村税费改革、土地确权登记颁证试点、集体资产股份合作制改革、“三变”(资源变资产、资金变股金、农民变股东)改革等，让村民从“户户包田”到实现对村集体资产的“人人持股”。

从红手印到产权证红本子，再到分红利，改革“改”来了美好生活。

福建盼盼集团、北京恩源公司、安徽农垦集团……随着改革的不断深化、合作范围的扩大，小岗村集体经济来源越来越广，收入也“芝麻开花节节高”，与此同时，人均分红金额也从350元、520元、580元增加到600元。

关友江是当年“大包干”按下红手印的18位带头人之一。

首倡家庭联产承包制之后，小岗村率

昆明中院首次启动“泛亚有色”案资金清退发还

新华社昆明2月3日电(记者庞明广、王研)云南省昆明市中级人民法院2月3日发布公告称，自2月3日起，该院将依据“泛亚有色”案生效刑事裁判文书和集资参与人信息登记核实情况对该案已归集到位的涉案资金进行首次清退发还。

昆明中院此前发布公告称，被告单位昆明泛亚有色金属交易所股份有限公司等4家公司、被告人单九良等21人犯非法吸收公众存款罪、职务侵占罪一案涉财产部分，昆明市中级人民法院已依法立案执行。

公告称，此次资金清退发还由昆明市中级人民法院根据受损金额和现已归集

到位的资金确定统一发还比例。集资参与人的具体清退发还金额以其受损金额乘以发还比例确定，受损金额指集资参与人的本金损失金额，具体为银行账户转入交易平台与交易平台转至银行账户金额的差额。

公告称，“泛亚有色”案查封、扣押的金属货物已全部按照法定程序通过网络司法拍卖平台公平、公开处置变现，经权属甄别后应纳入清退发还范围的，全部纳入清退发还的资金，依照确定的统一发还比例进行发还。昆明市中级人民法院将继续对其

他涉案财物依法进行权属甄别、处置变现，并根据资金归集情况，适时开展后续资金清退发还。

青岛“大头娃娃”事件，涉事江西企业被查

新华社南昌2月3日电(记者闵尊涛)近期山东青岛再现“大头娃娃”事件，家属怀疑与使用由江西真润健康产业有限公司生产的七草两叶抑菌膏有关。对此，企业所在地的江西樟树市有关部门3日回应，目前已成立调查组进行调查，责令涉事企业停产，相关产品已依法抽样送检，将依法依规从严查处。

此前，有媒体报道山东青岛一名3个月大的男婴出现发胖、毛发增多的情

况，家属怀疑与使用由江西真润健康产业有限公司生产的七草两叶抑菌膏有关。

获知消息后，樟树市立即抽调专业力量成立调查组，会同宜春市卫监局进驻企业针对该事件开展联合调查，核实有关情况。调查组工作人员对企业相关产品进行了依法抽样送检，责令涉事企业先停产，已发出产品下架、停止销售通知，并封存库存产品。

樟树市卫健委相关负责人表示，目前调查仍在进行中，依法抽样的产品已送专业机构进行检测。下一步，将根据检测和调查结果，依法依规从严处理。

同时，樟树市还组织卫健、药监、市场监管等部门成立联合督查组对全市消杀产品生产企业及相关行业开展专项整治排查行动，以“零容忍”的态度严厉打击违法违规生产行为，切实保障人民群众生命健康安全。